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1. Inleiding; afleiding van de verdeling.
Wijg beschouwen steekproeven van m=24+/ waarnemingen uit een
gegeven verdeling met verdelingsfunctie A(*) . De waarnemingen

; g
worden gerangschikt naar opklimmende grootte, X, stelt de 4=
waarneming in deze rij voor; de medlaan 7 van de steekproef is
dan de middelste waarneming, dus X .,

Voorveelden:

7= &8 : waarnemingen: 1,3; 3,0; 5,4%; 2,7: 2,1,
gerangschikts: 1,3; 2.1, 2,73 3,0; 5,4,
#=2 qus m == 2,7,

#=7 : waarnemingen: 2; 5; 5; 4; 3; 3; 3,
gerangschilkt: 2; 35 35 3; 43 5; 5,
£= 3 dus =2 = x, = 3.

Als de mediaan van de steekproef niet groter is dan =
zullen hoogstenSAé waarnemingen groter zijn dan 2 ., De kans dat
een willekeurige waarneming groter is dan 7 is

Plz>m]-= 71— Pz sm] = 7-F(m)

De kans, dat preci.s ¢ waarnemingen groter zijn dan wordt
dus s

(?){1-— F/rn)}‘.{/c(m)}”_‘

A}

en de kans dat dus hoogstens'é waarnemingen ‘groter zijn dan 2 ,
(dus cdat de mediaan van de steekproef niet groter is dan m )

wordt:

- P

r a 2y [, =3\ YT
(/‘) P}_??Z §m1=z{:;;(g>1/“/“(m)j 1/:/’")1 .
(Zie b.v literatuurlijst: D. VAN DANTZIG (1947-1949)

Het rechterlid van (1) kan worden bepaald met een tabel van
de Binomiale verdeling of een tabel van de onvolledige Béta-
functie. Men kan ook gemakkelijk kansen P[m3zm]of Plm=m] (de
laatste alleen bij discrete verdelingen) afleiden. Wij zullen
het ecen en ander toelichten aan een aantal voorbeelden.(zie par.3)



Opmerking Uit formule 1 kan nog worden afgeleid, dat de ver-
deling van de mediaan van stcekproeven ult een symmetrische
verdclihg; zelf s mmetrisch is met hetzelfde symmetriepunt

Immers: als ¢ het symmetriepunt van de verdeling 1s, geldt:

F/I/}’I)z P[z g‘ )n] eng /D[%.Z_._ Zc-m]‘

X ¢ 7t

Plmsml= 2 (f){/-— Flm) Yy {F(m)} .
- Lo g

b I3 - 1'?7*-(-
Plmz 2c-m) = 2 (?){ /— P[:}:}zwml\; {/"\_Z—chwrnlj

2 Gegroepeerde steekproeven.

Men verkrijgt gegroepeerd. steekproeven uit een continue
verdeling, door het interval (@, %) der waarden, die door de
variabecle worden aangenomen te verdelen in intervallen (Go, ),
(ana:), - - -)Oﬁwn%)en dan aan 1edere waarneming uilt het inter-
val(zg,ﬁul)[fzoy.nuﬁﬁ)eenzelfde waarde toe te kennen. De toege-
kende waarde, voor het interval (G%,‘Qg,) geven wij aan mét u; ;
gewoontijk wordt hiervoor hetT midden §(¢£+<@+J van het inter-
val gekozen; als ds verdeling zich ultstrekt van-o tot+2 |
wordt 4,= =@ , @, +o0 en mouten W en W, afzonderlijk gedefi-
nieerc worden

Als nu de mediaan van ecn steekproef een waarde is uit het
interval (%,,%wq), wordt de mccraan van de gegroepeerde steek-
proef W, . De kans, dat de mecliaan van de gegroepeerde steek-
proef gelijk 1is aan k@ , is dus gelijk aan de kans dat de me-
diaan van de niet gegroepeerce steekproef in het interval{&,@NJ
ligt.

Men verkrijgt dus de verceling van de mediaan van gegroe-

peerd:s steekprocven met gegeven omvang en gegeven groepering, ult

een gegeven continuc verdeling, door de verdeling van de mediaan

van ongegrocpeerde steekprocecven te berekenen en daarin de gege-

ven groepecing aan te brengen,

Voor toepassing van dit orincipe zie men par. 3, voorbeeld 4.

3. Voorbeelden
Voorbeeld “1:
X iz normaal verdeceld met gemiddelde 0O en Spreiding 1, #= 38

dus #=2 . Willen wij nu b.v de kans ultrekenen, dat z7 £48 1s,
dan gaan wij als volgt te werk.



- .

Pl»m go05])= Z(ﬂ f/- /—‘(osr)1 Flas)y

Volgens de tabel van de normale verdeling 1s:

Flos) = 0691
dus 1s:
2 . -/
Plamsosl = Z (5) asog” obgr’
Een tabul van de éigomiale verdeling (NATIONAL BUREAU & STAN-
DARDS (1950) ) geeft:

Z (5) o,aogL 0,69'7‘ = 0, /75 (lineaire 1nterplatie).
=3

Wij vinden dus:* Plw So5]= 7- 0775 =0,825.
Voor d= overgang op de tabcl van de onvolleGiry Béta~functie
( K PEARSON (193%4) ) maken wi, gebruik van de reliie:
Yo
< 5 n-$
4.(?)ﬁ {1-p) = {; (e, -2 ~1)

S=

&

Dus ¢

-t

( ) 0, 307 c;éj/ - 7 (3 3)= 0,475

o L‘LNU‘:

en Lmsos]=s 1-0/175 = 0855

Voorbeeld 2

> heeft de binomiale verdel.ng voor het aac@l successen onder
10 experimenten met kans & oD 2ucces.
n=z dus K= 3
Willen wij nu b.v. de kans berekenen,i8t 772 2 € 1s, dan
geschiedt dit als volgt:

Pl

1%

6l = 7- Plo s ]
f-—Z() e}

)
-0 é(;‘)@': 3

Om P[??==5] te vindin bepalen wij b, .

"

{

I

Y

P [ o

5]—* /m.; _]



¢
Plmzsl=171-F8[m

Wh

7 ; 7 -
4l=Z (F)1/- Fea} (£
4 , ‘e Ly 10 '
ey e 2 ()7 - 206

- - 0,623 = 0,37}7

Dus s

-c

? .
¢ F
Plmzs5) = ;(?) 0,623° 0,377
{ =
Aangezien de tabel van het National Bureau of Standards de
5 _s - S| e
waarden §Z(Z>/D?wﬁyl voor pSo,5 bevat, herleiden wij het
=

rechterlid tot:
3 2 , 4 ' ) ; ;~J
Zi (J) 0,377 0,823 = /- 2% (/) 0377 0,623 =
J=e 4T

= /- 0247 F 0,753
(Hierbij is gebruik gemaakt van lineailre interpolatig}_Dus:

Plm=6)=P[mzs]— Plmzg&l = 0,253
Met behulp van formule (1) kan men eveneens kriticke waarden
van de verdeling van z bepalen. Dit wordt toegelicht in het
volgend - voorbeeld.,
Voorbeeld 3:
2 1s normaal verdeeld (gemiddelde O, spreiding 1)

it

Wij bepalen b v. do waarde s van 2z met L[ m 2z ml=0025

N4 ¢ N 9-¢

0,025% Plmzm]= ‘-LZ;; (ﬁ){/- Fim)} {/‘/m/"lf .

Door terug te zoeken in dc¢ tabel van de Binomiale verdeling
vindt men /-F/m)=02/2 (lineairc interpolatie) dus F(m)= 0,788,

Deze waarde zoekt men Terur in een tabel van de normale
verdeling; men vindt: 27 = 0,80

In het volgende voorbeeld bepalen wij de verdeling van de
mediaan van gegroepeerde steekproeven ult een continue verdeling:
Voorbeeld U:

Steckproeven van 7 waarnemingcn uit een normale verdeling met

gemiddelde 1 en spreiding 2 worden gegroepeerd, doordat de steek-
proefwaardcn worden afgerond op 1 decimaal. Wij berekenen de
kans, dat de mediaan van ecn gcegroepeerde steekproef gelijk is
aan ~0,7. Een waarneming -0,7 uit een gegroepeerde steekproef,
komt overeen met een waarneming tussen -0,65 en 0,75 ult een on-

gegroepeerde steekproef. De kans, dat de mediaan van een gegroe-



o

peerde steckprocf 0,7 is, is dus gelijk aan de kans, dat de
mediaan van een ongegroepecrde steekproef ligt tussen - @,65 en
~0,75 iwJ bepalen dus:

/D[..q;é‘ = Plm §~O,651“P['@5"‘"¢75J

we,
Lo

e

m £ =065

~ —qfs-1
F(-0.65)= ¢(-—O—%f————)=- B (-0.825)= 0,205.
Hierin is @(x) de verdelingsfunctie van de normalc verdeling

met gecmiddelde O en spreiding 1.
7 . gc ’
Plms-o065]l= Z (}) (020%) (0793} = 0036
e

~075 =/
F(-073)= ¢(-9i§->: ¢{~. 0,875) =‘o,/y/
s

Plms-ops)= é‘_ (f) 0,‘/«;;/‘ 2,805 < 0,028

Dus =y

Pl-075 $m § -065] = c008

Uit het bovenstazsnde volgt, cat de kans, dat de mediaan van de
gegroencerde stcekproef 0,7 15, gelijk is aan 0,008.
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